FisicA

K
Em uma prova de atletismo, um corredor, que participa da prova de 100 m rasos, parte do repouso, corre com
aceleracao constante nos primeiros 50 m e depois mantém a velocidade constante até o final da prova.

Sabendo que a prova foi completada em 10 s, calcule o valor da aceleracao, da velocidade atingida pelo atleta
no final da primeira metade da prova e dos intervalos de tempo de cada percurso.

Apresente os calculos.




QUESTAO 1 - EXPECTATIVA DE RESPOSTA

Conteudo programatico:
Mecanica — cinematica.
Resposta esperada:

Na primeira metade da prova, o atleta esta se deslocando com aceleragédo uniforme, portanto as equagdes
dinédmicas que descrevem o seu movimento séo dadas a seguir.

1
x:x0+v0t+§at2 ® v =1v9 +at
O tempo necessario para percorrer os primeiros 50 m é t;. Como o atleta parte da origem com velocidade
inicial nula, v9 = 0, as equacgdes anteriores sao reescritas como
1 5 v
T = —=at ® v=at —1t=—
2 a
que também podem ser escritas como
1 /v\2 22
x:,a(,) z—:>v2:2ax:>v:m
2 \a 2a
Ap0s transcorrido o intervalo de tempo ¢, essas equagdes fornecem

1, o, 100 100 10
50 = —at? = 12 = — = ¢, = — = —
2 a Vva
Ve v2
Ve =at, = a = — ou ve = V2a50 = 10y/a = a =
t1 100

sendo v. a velocidade atingida pelo atleta no tempo ¢;. Estas equacdes podem ser utilizadas para se
eliminar a aceleragao a, fornecendo

1 100
50 = —v. ity =t =
2 Ve

Na segunda metade da prova, a aceleracdo do atleta € nula e sua velocidade constante vale v = v,
portanto o movimento se da com velocidade uniforme e a equacao é dada a seguir.

I = Ji) 2F et

Considerando que, apés transcorrer um intervalo de tempo ¢4, 0 atleta se deslocou 50 m, o valor de xy = 50
m. O tempo necessario para percorrer a segunda metade da prova é t,, entretanto o tempo total da prova
é

t1+to=10s

Nesta segunda metade do percurso, a velocidade constante v. € a velocidade atingida pelo atleta ao final
dos primeiros 50 m ou apds o tempo t;. Utilizando esses resultados tem-se

50
100 = 50 4+ v .ty = to = —
Ve
Dessa forma, obtém-se a velocidade
100 50
+ —=10= v.=15m/s
Ve Ve
E obtém-se a aceleragéao
2 2
vg 15 225 2
“=700 100 ~ 100 220 m™s
Considerando as equagdes anteriores, obtém-se
Ve 15
th=—= =6,67s e to =3,33s
1 p 2’ 25 ) 2 )
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Analise as figuras a seguir.

Figura 1 Figura 2
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Uma particula 1 com massa M, inicialmente em repouso, que esta a uma altura de h = 1, 25 m, desliza sem
atrito por uma calha, como esquematizado na Figura 1. Essa particula colide elasticamente com a particula
2 com massa m, inicialmente em repouso. Apds a colisdao, a velocidade horizontal final da particula 1 é
vy =4,5m/s.

Utilizando a aceleracéo da gravidade g = 10 m/s?, calcule

a) a velocidade horizontal da particula 1 antes da colisao.

b) a velocidade horizontal da particula 2 apds a colisdo e a altura maxima que ela atinge.

Apresente os calculos.
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QUESTAO 2 — EXPECTATIVA DE RESPOSTA

Conteudo programatico:
Mecanica — energia potencial, quantidade de movimento linear.
Resposta esperada:

a) Na configuracdo inicial, a energia total do sistema é apenas a energia potencial Mgh da
particula. Imediatamente antes da colisdao (figura 2), a energia total da particula de massa M é

apenas a energia cinética infi. Pode-se obter a velocidade horizontal da particula de massa M,
utilizando a conservagao da energia

1
Mgh = infi = v1; = V/2gh

Utilizando os dados do problema, obtém-se

’Uh‘:\/2-10'1,25:5m/3

b) Como a colisdo é elastica, as velocidades finais das particulas com massas M e m podem ser obtidas
da conservagao do momento

DP1i + P2i = P1f + Doy
M vi; +0 = Moy +m vay

M(Uli 71)1}0) = m’UQf

M
(1) voy = R(U” — v1f)
e da conservagao da energia cinética

Ty +To; = Tip + Toy
MU%Z-—FO:MUff—Fmv%f
m
vi; =iy + MU%f

que fornecem

2
M2
2
m (M
vl —viy = 37 (m> (vii —v1y)?

M vi; — vt
(@) — = .

m (v —v1yf)?

Para se calcular a velocidade horizontal da particula de massa m apds a colisdo, pode-se calcular a

2 2
U1y — Y1y

M
razao —. Utilizando a equacgéo (2), obtém-se
m

M vi—vi 52— (4,5)?

e = = 109.
m (1)17; — Ulf)2 (0, 5)2
Segue, portanto, da equagao (1) que
M
Vaf = 7(’[}11' = ’Ulf) =19 x (5,0 *4,5) = 9,5 m/s.
m

Portanto, a altura maxima atingida pela particula com massa m é

1
imvgf = mghso

U3y 9,52 90,45

= 4,5225 m.
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EN

Uma gota de alcool de 10 g, a temperatura de 70 °C, cai em um reservatorio com 1000 litros de agua a 33 °C.
Dados: Calor especifico da agua: 1,0 cal/g °C

Calor especifico do alcool: 0,6 cal/g °C

Massa especifica da 4gua: 1000 kg/m?

a) Calcule a quantidade de calor transferida para a agua.

b) Calcule a variacao de entropia do reservatério de agua. Sabendo que AS > 0, o que se pode concluir da
entropia da gota de alcool?

Apresente os calculos.
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QUESTAO 3 — EXPECTATIVA DE RESPOSTA

Conteudo programatico:

Termodinamica.

Resposta esperada:

a)

O calor recebido pela agua é Qm,0 = Wm,0 - Cm,0 - ATwm,0

O calor cedido pelo alcool é Quc = Wi - Cuie - AT e
Qu,0 =1,0x 1069,1;% (Ty —33)°C =1,0 x 10°- (T — 33) cal
Qalec = 1Og~0,6gcT&lC (Ty —70)°C =6- (T —170) cal
Como o calor cedido pelo alcool é igual ao valor recebido pela agua, tem-se
1,0 x 108 - (T —33) =6 - (T — 33) = T ~ 33 °C
Entdo, o calor cedido pelo alcool é
Qate = 6 - (33 — 70) = —222 cal
Desse modo, o calor recebido pela agua € igual, em moédulo, ao calor cedido pelo alcool, isto €,
Q0 =6 (33 —70) = 222 cal
A entropia do reservatério de agua é dada por

AQm,0 222 cal cal
R Y e 4

ASH,0 =

Sabe-se que a variagdo de entropia de um sistema é ASs;stema > 0, Onde o sistema é o reservatério de agua e a
gota de alcool. Desse modo,

AAsysistemar‘ - ASHQO + ASalc >0

Como a gota de alcool esta cedendo calor, sua variagdo de entropia sera negativa. De acordo com ASg;stema = 0,
pode-se concluir que a variagao da entropia da gota de alcool é

cal
A‘S’alc > _0773?
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No circuito a seguir, sabe-se que €1 = 2., e que ambas sao forcas eletromotrizes (fem) ideais.

L} R . R
=AW AW
Lt
J"T Il )
1, 5 RS
R
b M Wy
R
Wy
R

a) Determine a diferenca de potencial entre os pontos a e b pelo ramo da direita do circuito.

b) Determine o valor da corrente <.

Apresente os calculos.
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QUESTAO 4 — EXPECTATIVA DE RESPOSTA

Conteudo programatico:
Eletricidade e Magnetismo.
Resposta esperada:

a) Seja o ramo entre a e b, no sentido horario, a seguir.

R K K

R

Das resisténcias em paralelo, tem-se a resiténcia equivalente dada por

1 R* R
Req = T 1 2R 2
142 2R 2
R R
Usando esse valor, tem-se uma associagao de resistores em série, que tem resisténcia equivalente a
R 7
Req:R+R+§+R: §R

Assim, a diferenca de potencial entre a e b, pelo ramo da direita do circuito, € dada por
T,
AVab = _§ZR

b) Do circuito, tem-se i = i1 + 5.

Seja a malha 1:

i I, R
—3

U? £, :)

=€
A partir dessa malha, tem-se —i1 R — €2 =0 = 1 = ?2

Seja a malha 2:

A partir dessa malha, tem-se

7 — 7 7 2
51—2'1R—2Ri=0:>€1—<52> M

€1 . 35
Com062=§:>7,:ﬁ
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